Intr o Math K + Kb + Kf

L ecture 3:

Rationella tal

AMB&S chap 7
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Oversikt
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Varfor?

o N

# Behover modell for x sadant att 3z = 2, t.ex.
# Finns inget heltal x med denna egenskap!

.—p.3/13



-

Konstruktion

# Ny typ av “tal” | form av ordnade par av heltal
# Kan skrivas pa formen (p, q), p/q eller £, bla.

o Dvs m.h.atva heltal p och ¢, med karaktéristiska
positioner.

® (p, q) (eller g) avsett att l0sa g x = p.
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Rakneregler

|7 o multiplikation: (p, q) x (r, s) = (pr, ¢s) T
—— N~

=T :y

o varfor?
® jo, eftersomgz =pochsy=rsavilviattgszy =pr,
dvszy = (pr, ¢s)
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Rakneregler, forts

addition: (p, q) +(r, s) = (ps+7rq, qs)
S

=X =
varfor?

Jo, darfor att ¢z = p och sy = r medfor att
gsx+qsy=ps—+qr,dvsgs(z+vy)=ps+qr, dvs
r+y=(ps+qr, qs)
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Utvidgning, identifikation
- -

» rationella tal av typ (p, 1) eller £ funkar som p sjalvt, dvs

kan ses som heltal, dvs de nya rationella talen omfattar,
eller ar en utvidgning av, heltalen

# vidare, eftersom ¢z = p om och endast om sqxz = sp for
s # 0, leds vi att se (p, ¢q) och (sp, sq) som
representanter for ett och samma tal, och skriver t.ex.

6 _ 3
att § = 2.
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division, dubbelbrak

o -

® eftersom (r, s)xz = (p, q) har losning = = (p s, r q) skriver
viatt (p, q)/(r, s) = (ps, rq), dvs + = &2

S
rq



Ordning

o N

# Sager att (p, ¢) > 0 om p och ¢ har samma tecken.
# Sager att (p, q) > (r, s) om (p, q) — (r, s) > 0.
o Foljer aven att —(p, q) = (—p, q) = (p, —q). Varfor?
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Koll

o N

Nu latt att kolla att (p, ¢) l6ser ekvationen ¢z = p, dvs att
(¢, 1) (p, @) = (gp, q1) = (p, 1).

Definierar:

#® 1" som forut

® r "=1/x"

® tex. (p, 9" =(1,1)/(p, 9% = (L, 1)/(p* ¢°) = (¢*, p*)
® tex. 1072 = (10, 1)~2 = (1, 100)

o |
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Decimalform

-

Rationella tal kan aven skrivas pa decimalform:
(53, 4) =13.25 =110 +210° + 31071 + 51072,
(2, 3) = 0.66666666..., (2, 11) = 0.1818181818....

# rationella tal har andlig eller periodisk
decimalutveckling, och vice versa!

o |
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Periodisk ar rationell

o N

# Klart att andlig decimalutveckling ger ett rationellt tal,
t.ex. 13.25 = (1325, 100).

# Periodisk ger rationell enl. foljande argument:
r = 0.181818.. ger att 100z — x = 992 = 18 dvs
r = (18, 99).

o andlig kan ocksa ses som periodisk! Ex:
2.5 = 2.50000000...

o |
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Rationell ar periodisk

o .

# ty finns bara andligt manga “rester” som kan uppsta vid
division. Exempel: 13/7 ger decimalutvecklingen
1.857142 857142 85...

LN

1857142857........

M0ijlig rest endast 0, 1, 2, 3, 4,
== maste leda till upprepning !

|
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